

Las suscripciones se hacen por Pagos anticipados. Madrid, 1,50 pesetas al mes. Provincias, pesetas 5 trimestre en la Administración, y 6,150 por giro y comisionado. Portugal, 8 pesetas. Extranjero, 12 trimestre. Antillas y Filipinas, 15 pesetas, y países fuera de la Unión postal, pesetas 18. Número suelto, 5 céntimos.

Se suscribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias.—También se reciben en la Administración, comunicados y anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales. Toda la correspondencia administrativa debe dirigirse a la calle de la Libertad, núm. 29, al Administrador de EL CORREO.

EL CARBÓN EN INGLATERRA

Proyecto de una huelga monstruosa.

Nada menos que 750.000 obreros de las minas de carbón, de común acuerdo, según parece, con los patronos, han acordado la huelga general, con objeto, dicen, de obligar al gobierno a ceder en este punto.

El gobierno inglés se funda para establecer dicho impuesto en la necesidad de arbitrar fondos para atender a los gastos que le ocasiona la guerra sudáfrica. Y al adoptar tal disposición creyó, y así lo ha manifestado, que la industria europea, incluyendo la navegación a vapor y el movimiento general de ferrocarriles, no pueden prescindir del carbón inglés para alimentar sus máquinas, y ya sea a un precio ó a otro, tendrán forzosamente que acudir á abastecerse de esta primera é indispensable materia á los centros productores de la vieja Inglaterra.

Todo se reduce, pues, á que lo pague más caro, y así nada perderán los mineros de la Gran Bretaña.

Tal es la opinión del gobierno inglés, reforzada por la creencia de que ninguno de los carbones que se explotan fuera de su país tiene las propiedades que reúnen los de las minas inglesas.

Los mineros, tanto los patronos como los operarios, no se han dejado convencer por los razonamientos del gobierno, y la Federación de los mineros amenaza con la huelga, si no se modifica el proyecto de ley.

La prensa conservadora, especialmente la de Londres, se revuelve furiosa contra los iniciadores de la huelga. El *Standard* dice que el acto acordado por la Federación de los mineros no tiene precedente, y que se trata de atentar contra la prerrogativa del Parlamento al fijar las tarifas que convengan a la nación, amenazando de paso con la ruina de la organización industrial del país, y añade el mencionado periódico que esta agitación es inmoral y antipatriótica, y que el poder legislativo tiene el derecho de considerar la huelga como un delito de conspiración, estando en el deber de castigar á sus organizadores.

El *Times* excita á la mayoría de las Cámaras á resistir contra el monstruoso atentado de aterrar por tales medios al gobierno de la nación.

Jamás—dice—los obreros se han atrevido como ahora á amenazar la suspensión de la industria, indispensable á la vida del país, á pretexto de inutilizar los planes financieros del gobierno. Estos hechos, llevados al terreno práctico, pueden traer consecuencias desastrosas para la política nacional é imperial, que quedaría á merced de los grupos y de los intereses privados.

La prensa liberal no refleja tales temperamentos; reconoce que algún fundamento tienen las razones expuestas por los mineros; pero con todo esto estima que no son bastantes para justificar medidas tan extremas.

NOTICIAS ELECTORALES

En Cádiz.—Disidencias republicanas

Cádiz 5.—En el teatro Circo se ha celebrado el meeting republicano anunciado, concurriendo mil espectadores.

Presidió la mesa el maestro de Jeréz don Juan Mayol, y á su lado tomaron asiento el catedrático del Instituto de Jeréz D. José Gallego Paz y otros conocidos republicanos.

En los discursos han dominado las notas revolucionarias y socialistas.

Hablaron, además de dichos señores, el médico Sr. Vallejo, el obrero Manuel Cabeo y el joven Julio Fernández, quien dedicó á Salvocheña un recuerdo.

Se tomaron los siguientes acuerdos: Retirarse de las elecciones en vista de la fealdad del Censo y fundar Casinos republicanos en Cádiz y otros pueblos de la provincia.

En Zaragoza.—La Unión Nacional.

Zaragoza 5.—Se ha celebrado en Borja un meeting electoral de la Unión Nacional, que ha estado concurridísimo.

Han asistido comisiones de los pueblos del distrito.

El Sr. Paraiso, después de insistir en el programa de la Unión Nacional, rechaza toda componenda electoral, diciendo que no admitirá votos que no sean depositados en las urnas por las manos de los electores.

La lucha en Valladolid

El Sr. Gamazo ha publicado una nueva carta en la prensa de Valladolid, alentando á la lucha á sus amigos. Háblase del proyecto de un meeting el domingo próximo en el teatro de Calderón.

A su vez el Sr. Muro ha pronunciado un discurso en la Cámara de Comercio, ponderando la unión de los republicanos con los coalicionistas.

Por estos síntomas y por otros se advierte que la lucha en Valladolid será ruda.

Se encuentra en Valladolid el candidato á senador por aquella Universidad, D. Felipe González Vallarino.

Otras noticias

Los socialistas madrileños celebrarán el próximo miércoles un meeting de propaganda electoral. Es muy posible que sea el teatro Eldorado el local donde se celebre.

Telegrafían de Pamplona que los señores Mella é Irigaray han retirado sus candidaturas de los distritos de Estella y Aoz.

En Bilbao

Socialistas y burgueses

En los periódicos de Bilbao, hoy recibidos, vemos la noticia de que molestados los elementos de riqueza de Bilbao, de la retirada del Sr. Echevarría, han tenido una reunión en que han proclamado candidato á D. Tomás Zubiria frente á Pablo Iglesias.

Hoy ha debido celebrarse una gran reunión en la Cámara de Comercio.

El *Nervión* afirma que un candidato de orden es indispensable en Bilbao, y por su parte el *Porvenir* á pesar de ser republicano, combate todavía con más furia á Pablo Iglesias.

Bilbao—dice—no puede consentir que lo represente un socialista en las Cortes, porque nuestro pueblo no es socialista, sino todo lo contrario, es esencialmente burgués en la verdadera acepción de la palabra.

CRÓNICA LONDONENSE

Inauguración de un teatro.—Un drama histórico.—«Toilettes» de la actriz Mrs. Langtry.

Londres 5.º Mayo.

Londres cuenta en la actualidad con un nuevo teatro, The Imperial, que es indiscutiblemente bellísimo, con sus paredes interiores cubiertas de mármol blanco y su elegante vestíbulo, que sostienen columnas de mármol gris, entre las que se ven cornijas de rico terciopelo verde bordado de oro. La sala está alumbrada por una nueva combinación de luces, sobre todo en el techo, que aparece transparente, arrojando sobre los espectadores una claridad intensa, pero que no molesta á la vista, á causa de estar atenuada por cristales de color de ámbar. De este mismo color están forrados los asientos, y el blanco y oro que alternan en el decorado dan al nuevo coliseo el aspecto más fantástico y elegante que imaginarse puede.

Su empresaria es una actriz tan notable por su talento como por su hermosura, mistress Langtry, quien ha inaugurado ahora sus tareas con el drama *El collar de perlas*, sacado de la famosa novela de Alejandro Dumas que lleva dicho título. Mrs. Langtry ha montado esta pieza con extraordinario lujo, siendo aplaudidísimas las decoraciones, sobre todo las que representan los jardines de Versalles en verano, el salón de la reina y una calle de París. En cuanto á los trajes, han rivalizado en riqueza y propiedad, especialmente las *toilettes* que luce mistress Langtry personificando á la desventurada María Antonieta. En el primer acto lleva la actriz un traje de terciopelo morado, adornado de tiras de piel de Chinchilla, que rodean toda la falda. El fichú es de legítimo encaje antiguo blanco, y está sujeto por un lazo de raso negro.

Una graciosa capucha de terciopelo negro cubre la gentil cabeza de la actriz. Mrs. Langtry personifica en esta obra á la reina María Antonieta y á Mile. Orléans, que, como nadie ignora, fué, por su gran parecido con S. M., base de la infame intriga que tan magistralmente describe Alejandro Dumas.

Hoy lunes, en el Buen Suceso, á las once de la mañana, se ha verificado el enlace de la bellísima señorita María Luisa Jiménez Góngora y Ceruelo, con nuestro estimado amigo D. Vicente Romero Girón y López Pelegrín. Han sido padrinos la madre del novio y D. Rafael Jiménez Góngora y Ceruelo, hermano de la novia.

También anoche, y en casa de la madre de la novia, se verificó el enlace de la lindísima señorita María Victoria Lanz con el distinguido oficial del ejército D. Procopio Pignatelli de Aragón.

A todos deseamos muchas felicidades.

En la primera reunión se acordó por todos los reunidos, menos siete votantes, y en la segunda reunión, menos uno, cesar mañana en la huelga, volviendo al trabajo.

Como la compañía minera se ha negado á recibir á los mineros despedidos, los que trabajan dejarán un franco por cada quincena de trabajo para sostenerlos.

La huelga ha durado ciento siete días. En vista de la terminación de la huelga, no se continuará el plebiscito abierto entre los mineros de Francia para ir á la huelga general.

Se acordó por todos los reunidos, menos siete votantes, y en la segunda reunión, menos uno, cesar mañana en la huelga, volviendo al trabajo.

Como la compañía minera se ha negado á recibir á los mineros despedidos, los que trabajan dejarán un franco por cada quincena de trabajo para sostenerlos.

La huelga ha durado ciento siete días. En vista de la terminación de la huelga, no se continuará el plebiscito abierto entre los mineros de Francia para ir á la huelga general.

LA EXPOSICION DE BELLAS ARTES

Haciendo un paréntesis en el examen de la sección de Pintura, voy á ocuparme hoy de la de Escultura, que no sé por qué se ha de dejar siempre para lo último.

Triste es confesar que en este país donde hay tantos artistas, pintores, músicos y no pocos arquitectos, es realmente muy corto el número de los que se dedican á la escultura, y sea por esto, sea otra la razón, el caso es que el público no presta la atención que debiera al arte de Fidias y Praxiteles.

Solo por esto, unido á la desidia de los que nos gobiernan, se explica que no haya en plazas y paseos muchas estatuas y monumentos que inmortalizando sucesos de la historia y hazañas de personajes ilustres recuerden las glorias de lo pasado y sirvan de estímulo á la España de lo porvenir. No tienen un monumento las Comunidades de Castilla ni las Cortes de Cádiz; no tienen una estatua Quevedo ni Lope de Vega; nadie ha pensado en consagrar un recuerdo á aquella milicia nacional á quien hoy ridiculizan muchos que estarían arando si ella no hubiese conquistado las libertades que hoy gozamos. Se dirá que no tiene esto nada que ver con las esculturas presentadas en la Exposición; pero si al parecer me he dejado de aquello que debía ocuparme, en realidad esta cuestión interesa aún más que á los gobiernos y al pueblo, á los artistas, que cuando se llegue á pensar en esos monumentos serán los encargados de ejecutarlos. Por consiguiente, hay que procurar que tengamos dignos intérpretes de obras que perpetúen las páginas gloriosas de la historia de la Patria.

En París, donde se dice que reina la corrupción, está conmemorado en mármol ó en bronce todo lo que representa una gloria nacional; sin distinción de ideas ni tendencias, se ha consagrado allí un recuerdo á todo el que ha hecho algo bueno.

Aparte los monumentos á la República y la Libertad, tienen estatuas desde Juana de Arco á Diderot, desde Luis XIV hasta Fourier. En Madrid no la tienen ni Quintana ni Carlos III. En París se está haciendo el monumento á Victor Hugo, de Gambetta hay dos: aquí parece que ya hemos olvidado á Castelar.

Recuerdo perfectamente el busto de Murguer que hay en el jardín del Luxemburgo entre los árboles, bajo las ramas, como si estuviera escondido, contemplando las parejas de enamorados que murmuran frases de su *Rodolfo* y su *Mimi*: luego veo los novios que van á los paseos solitarios del Retiro, y me figuro que por entre los maticos de flores voy á encontrar, para descubrirme ante ella, la imagen de D. Ramón de Campoamor, á quien tantas veces vi sentado en aquellos bancos...

Faltando tanta memoria que perpetuar y tanto tributo de admiración que rendir, no es justo que se fije la atención en los escultores y se les anime á trabajar?

Dije en la primera de estas breves reseñas que no habiendo nada de excepcional importancia en escultura, el nivel medio está más alto que en años anteriores. Hay gente joven que empieza con grandes alientos, pero adolece en general de falta de dibujo; defecto imperdonable en la pintura, pero más imperdonable aún en la escultura.

Los franceses, que son hoy los maestros del mundo en este arte, dibujan casi todos admirablemente y tienen el buen gusto por distintivo. No puedo olvidar aquel patio del *Grand Palais* en la Avenida Nicolás II, donde estaban el Monumento á los muertos, de Bartholomé; las esculturas de Puech; *El beso*, de Rodin; *La Juno*, de Carles; lo que tenían expuesto Paul Dubois y Fremiet, aquel capitel de *Los besos*, de Dezzá...

Son estos artistas, cuyas obras pasarán á la posteridad, como los iniciadores de un nuevo renacimiento del arte en que los griegos fueron maestros.

Procurando olvidar todo esto para no hacer comparaciones, voy á ocuparme de lo que nuestros escultores han presentado en esta Exposición.

La primera estatua que encontramos al entrar en el salón es el *Hondero balear*, figura de tamaño natural fundida en bronce, muy correcta de líneas y muy bien modelada; pero lo más digno de elogio es la expresión de movimiento que tiene. Sin embargo, su autor, el Sr. Roselló, presenta otras obras más notables: dos cabezas, sobre todo una niña también en bronce, ad-

mirable de dibujo y de factura, digna de figurar al lado de aquella otra cabeza que Blay presentó en la última Exposición. Esto es indudablemente lo mejor que hay en la sección. Lástima que las medallas presentadas por el Sr. Roselló no estén á la altura de sus otras obras.

Inuria presenta cuatro bustos: uno del poeta *Grilo*, una *gitana* y dos en bronce superiores á los citados, sobre todo el número 1371, muy estudiado y al mismo tiempo de sobria factura. Si todos dibujaran como Inuria, no habría que lamentarse de la falta de escultores!

Colocado entre los bustos en bronce de Roselló y de Inuria, llama la atención uno en mármol verdaderamente notable, la *Mariandela*, de Bañuls. La expresión de la cabeza está tan bien sentida, que no es posible mirar aquella simpática figura sin recordar algunos pasajes de la admirable novela del maestro Galdós. Es el mayor elogio que puede hacerse del busto.

Otra de las obras que con más justicia llama la atención, es *La Anunciación*, del Sr. Valera. Representa á la Virgen arrodillada, abiertos y extendidos los brazos en humilde postura y con artística naturalidad. El momento escogido por el autor es aquel en que María dice al Ángel Gabriel: «Yo soy la esclava del Señor; hágame en mí según tu palabra.» Lo más digno de elogio es la elegante sencillez con que está tratado el asunto. Es una de esas estatuas donde se confunden el espíritu religioso y el buen gusto á que nos tienen poco acostumbrados nuestros escultores. El dibujo es correcto, los paños plegan muy bien, y el rostro de suaves dulcísimas líneas está impregnado de verdadera poesía.

Valera presenta además un bajo relieve, también de asunto religioso. *La adoración de los ángeles*, que merece sincero aplauso. Empezando tan brillantemente, no es aventurado augurar al Sr. Valera un porvenir envidiable. Tiene sobre la mayor parte de los escultores españoles una cualidad saliente: exquisito buen gusto, delicadeza extraordinaria.

Hay en esta misma sala dos bustos de Vencell muy bien dibujados, y una media figura de Pradell, titulada *Flor de Lirio*; un hermoso busto de señora muy elegante y bien modelado de Federico Oliver, que no olvida la escultura á pesar de los éxitos que alcanzaron sus obras teatrales, y un alto relieve de Cottar Chacel, *La mujer del levita Efraim*, sobrio, sentido y modelado con maestría.

El grupo en yeso de Piquet, *Idilio*, está estudiado y revela grandes condiciones. También gustan mucho las dos medias figuras de Llimona, *La Comunión*, en las cuales está muy bien expresada la unión religiosa de las dos muchachas.

Hay otras dos medias figuras en un grupo, del Sr. Monserrat, que se titula *Nietecia*, que son preciosas, sobre todo la cara de la niña. Es lástima que la obra parezca incompleta, pues no se razona por qué han de estar cortadas las figuras.

El Sr. Cabrera tiene una de las mayores dimensiones presentadas: *Prometeo moderno*, estatua vigorosamente concebida, que demuestra mucho trabajo y un adelanto grande en su autor. Está muy bien modelada y da realmente idea de fuerza, siendo además una de las pocas esculturas con *idea* que hay en este certamen.

En la segunda sala, hay un grupo de Padell, que titula *Dar beure al que te est*, en el cual se ve una niña dando agua en una concha á un anciano, cuya cara tiene una expresión de sed y de fatiga admirablemente expresada.

Las tentaciones de San Antonio, de Borrás, es un grupo algo barroco y descuidado en el dibujo, pero es digno de que se fije en él la atención por lo bien compuesto.

Campany, expone otro grupo compuesto por una figura de hombre á quien devora un león titulada *Epilogo*. Valiente de factura y correctamente dibujado, es de lo mejor que hay en la sala.

Hay además un buen estudio de desnudo de hombre de Clarasó; una estatua, *Le Paletier* movida y bien plantada, de Calaudin; *La ola* de delicada voluptuosidad por Alcoverro; un bonito bocado del *Monumento á Bequer* del marqués de Tovar; *Instantánea* de Diaz y *Astucia y fuerza* de Al. sina precioso grupo de desnudos en el que representa el artista á Dalila cortando el pelo á Sansón.

De Agustín Querol debemos citar dos bustos y un Baco notabilísimo, y de Benlliure, la *Estatua de Velasquez* y el famoso jarrón que los argentinos han regalado á S. M. la Reina.

Es de notar que son catalanes la mayor parte de los escultores que tienen obras notables en esta Exposición.

Jacinto Felipe Picón.

LOS PREMIOS

A la una de la madrugada de hoy concitúe el Sr. Pita, jefe del negociado de Bellas Artes, la labor de poner en limpio las actas de recompensas.

Por la lista adjunta podrán nuestros lectores formarse una ligera idea de la batalla reñida por los jurados de la sección de pintura, batalla que produjo la renuncia de

La huelga de Montceau

París 5.—Comunican de Montceau-les-Mines, que hoy han celebrado los mineros huelguistas dos reuniones.

los Sres. Ugarte y Ramirez, y más tarde del Sr. García Sampedro.

Señalando el nombre de los señores Dominguez, Ferrant, Saint Aubin y Pelayo. De ahí los numerosos empates que señalan las listas. Esos empates se remiten al señor ministro de Instrucción pública y Bellas Artes para que él resuelva lo que crea más oportuno.

Pintura

Medalla de oro: Bilbao, López Mezquita. Consideraciones de primera medalla: Hernández Nájera, Muñoz Lucena, Viniegra, Fillol, Sáenz, Plá (D. Cecilio), Plá y Rubio, Cabrera, Morea, Espina, Garmelo, Raurich (empate).

Medallas de segunda: Mir (empate), Graner, Diaz Olano, Zaragoza, Gómez Gil, Lhardy, Beruete, Vázquez, Alcázar (empate), Martínez Ruiz, Muñoz (D. Domingo), García Ramos, Francés y Mexía (empate), García Mencía (empate).

Consideraciones de segunda medalla: Francés (Juan) (empate), Morell, García Mencía (empate), Vivó, Alcalá Gallano, Peña (D. Maximiano), Brugada, Parladé, Alcázar (empate), Bertodano (empate), Zaragoza (empate), Mestres (Félix) (empate). Igual recompensa por el mérito de las obras y a título de extranjeros: Malhoa (D. José), Sres Schertz, Bartels, Haurzou. Medalla de tercera: Barnejo, Abazurza, Díez Panadés, Dalmau, Pulido, Pueyo, Otermin (empate), Larriua (doña Luisa), Huertas, Pinazo, Aguado, Cardona, Fuentes, Veger, Romero de Torres, Solá, Castel, Borrell (D. Félix) (empate), Borrell (D. Julio), Ferrándiz, Cortés, Martínez Sierra, Jiménez Martín, Parada Fustel (empate).

Consideraciones de tercera: Calandín, Mateo (empate), García Guijo, Torre y Estefanía, Cuadra (empate), Cabello, Andreu (empate), Vallcorba, Iborra (empate), Segura, Porsé, Martínez Vargas, Salmerón, Giff Roig (empate), Ribed, Sardá, Jaraba, Ginés (doña Adela), Yereal (empate), Garmelo, Fillol (empate), Urquiola (empate), Poncela, Zubiaurre (empate), Manero (empate), Palencia, Mañá (empate), Salces, Borrell (Félix) (empate).

Menciones honoríficas: De Castro (empate), Roch (empate), Tolosa (empate), Iniesta (empate), Colino, Manrique de Lara (empate), Raymundo (empate), Pastor y Barrón (empate).

Condecoraciones: Alvarez Dumont, Alvarez Sala (empate), Arredondo, Avendaño, Benlliure (Juan Antonio), Soute (empate), Bermudo, Campuzano, Martínez Abades (empate), Godoy, Maura (Francisco), Nin y Tudó, Sánchez Solá (empate), Uria y Uria, S. Inclán (empate), Blanco Coris, Bertoda (empate), Abril y Blasco, Rusiñol (empate), Raurich (empate), Oliva Rodrigo, Hidalgo de Caviedes, Andrade (empate).

Grabado en madera. - Medalla de plata: Diaz San Pietro.

Grabado en lámina. - Medalla de oro: Bartolomé Maura, Ricardo de los Ríos. Menciones honoríficas: Ricardo Mauro, Gisbert y García Vao.

Arte decorativo

Primeras medallas: García del Castillo, Fernández (Amalio).

Segundas medallas: Riera Casanovas, Fronda y Guisasaolas, Sagrañas Grau, Tirado Mayán, Pérez del Cid, Montero Navas.

Terceras medallas: Lleo y Molas, Gadea y Sanz, Cañizares, Uipi y Poy, Labarta y Planas, Varela y Sartorio, Pascó Vidella, Guillén Vigner, Lamela, Hoyos y Esteba, Blancas Ruiz, Pacini.

Ampliación y consideraciones de medallas de segunda clase: Blanco Coris, Alcobarro y Amorós, Trabado, Fernández Rodríguez, Luchetti.

Ampliación y consideraciones de tercera clase: Amorós y Planes, Valera, Canevas Elias, Amulio y Amil.

Propuesta para condecoraciones. - Encomienda de número: Laporte. - Condecoración: Bross y Sangerman, Maumejean.

Propuesta para menciones honoríficas: Pedrero, Culell y Aznar, Parada Fustel, Montes Berben, Marani, Paillet, Robla, Fuentes Iriarte, Falces y Falces, Aguado, Picas Cuniñeras, Dato (doña Elena), Ortega de Obregón, García de la Cruz, Bustillo y Salomón, Sampaer, Sánchez Varona, Plá (doña Irene), Alcoverro (doña Carmen), Beltrán de Lis (doña Elvira).

Diploma de mérito: Miralles, Vilaplana Jordá, casa Felipa, casa Taberner.

Escultura

Primera medalla: Trillas.

Segunda medalla: Borrás, González Pola, Calandín, Casanovas.

Tercera medalla: Praden, García, Cabrera, Piquet, Valera, Morales.

Propuesta para condecoraciones. - Segunda clase: Valmitjans, Alsina.

Tercera clase: Díaz, Menéndez.

Cruz sencilla: Alguro Niérol.

Propuestas para menciones honoríficas: Sanguinés, Servet, Mota, Montegud, Gómez, Paredes, Orlé Sáenz (Luciano), Orlé Sáenz (Miguel), Lloret, Andrade, Moreno, Petit, Ramos, Butragueño, La Rocha.

Consideraciones de segundas medallas: Figueroa Torres, H. Ijano, Martín Laurel, Carretero, Ruiz, Cotter Chacal.

Terceras medallas: Casarás, Bañuls, Rebarter, Soler Forcada, Mallá, Ridaura, Sarveto, Garmelo, Amaté, Lleó, Obiols, Adelantado, Alcoverro, García Salazar.

Arquitectura

La sección de arquitectura ha acordado ayer tarde adjudicar los premios siguientes:

Primera medalla: 'Proyecto de basílica a Santa Teresa', de D. Enrique María Rullé.

No hay segunda.

Tercera medalla: 'Mercado de ganados y paradores municipales', de D. José Estellu y D. Manuel del Busto.

Otra tercera: 'Embarcadero para un particular', de D. Francisco Roca y don Plácido Francés.

Menciones honoríficas: 'Centro euearístico', de D. Enrique Martín Perla. 'Proyecto de altar sagrado', de D. Miguel Picó Cudillera.

Los premios de la duquesa de Denia

En el palacio de la duquesa de Denia se ha reunido el Jurado que ha de designar los artistas merecedores de los premios que dicha ilustre dama concede en su deseo de proteger el arte.

Los artistas que componen el Jurado acordaron nombrar presidentes del mismo al veterano escultor Sr. Sañol, y secretario al laureado pintor Sr. Garmelo.

JUEGOS FLORALES

Banquete

Barcelona 6. - En el restaurant de Francia se ha celebrado un banquete en honor de Pl y Margall, asistiendo 60 comensales, entre otros, Folgueras, presidente de la Unión Catalana, que ha glorificado a los catalanistas que en vez de ser

adectos literarios, lo hacen políticos. Estas manifestaciones son iguales a las hechas por Pl en el discurso de los juegos florales.

Pl y Margall usó de la palabra, pronunciando un elocuente discurso, brindando por la celebración de nuevas fiestas literarias. Fué muy aplaudido.

Serenata al Sr. Pi

Al regresar al domicilio de su hijo, el señor Pi ha sido seguido por varios grupos. Delante de la casa esperaban ya los coros Clavé, que han cantado varias composiciones, todas con letra catalana.

La serenata terminó con la Marsellesa, que se hizo repetir entre atronadores aplausos y vivas a Pl y a la República.

Se han reunido de 600 a 800 personas, que se han retirado pacíficamente sin haber ocurrido incidente alguno. Siguen las precauciones.

OBREROS EN HUELGA

En Soria

Según telegrama oficial de Soria, el comandante del puesto de la Guardia civil de Ciria participa que ayer terminó la huelga de obreros de las minas de Torrelapaja, volviendo éstos a sus trabajos.

En Pasajes

San Sebastián 4. - En Pasajes se han declarado en huelga 40 toneleros, sin que se haya alterado la tranquilidad.

En El Ferrol

Ferrol 4. - Los empleados de consumos del Ferrol, Serantes y la Graña han pedido aumento de dos reales en sus sueldos, reducción de su servicio a doce horas y que no se despidiera a individuo alguno sin intervención de tres de sus compañeros. La empresa ha accedido a las dos primeras demandas; pero se ha negado a la tercera.

En vista de ello, los demandantes se han declarado en huelga general, cosa que ha bastado para que los maderos entren en la población derribando las vallas que cierran la ciudad.

En Pravia

Oviedo 5. - En Pravia se han declarado en huelga 300 obreros del ferrocarril en construcción de Ujo a San Esteban.

Los contratistas pretenden que empiecen a trabajar a las cinco de la mañana y que acaben a las siete de la tarde.

Los huelguistas piden entrar a las seis y salir a las siete.

En libertad

Oviedo 5. - Han sido puestos en libertad varios obreros panaderos por suponerse que habían ejercido coacción, en vista de haberse demostrado que su conducta fué correcta.

LA CUESTION DE LOS TRANVIAS

En Gobernación

La comisión que se nombró en el meeting del teatro Eldorado, fué a cumplir su cometido a última hora de la tarde de ayer, y como no se encontrase en el ministerio el Sr. Moret, conferenciaron con el subsecretario.

El Sr. Quiroga Ballesteros manifestó, contestando al Sr. Pellón, que en nombre de la comisión le había hablado, exponiendo el objeto de la visita, que volvieran admitidos por la Empresa, que no conservara prevención alguna contra sus empleados, salvo los que en sus expedientes tienen notas desfavorables.

Admisión de operarios Como no obstante el aviso dado hace unos días por la Empresa diciendo que admitiría a los obreros que se presentasen dentro de un plazo determinado y de lo manifestado al ministro respecto a la admisión de aquéllos, se decía que la Compañía, de cada uno de los grupos de operarios que se presentaban, hacía una selección, por la que rechazaba a muchos, el gobernador decidió averiguar lo que de cierto hubiese en esto, para tomar las medidas oportunas.

A este fin, recogió datos en las estaciones de Salamanca, Ventas, Pacifico, Norte y alguna otra, en virtud de los cuales vino en conocimiento de que, en efecto, de los huelguistas que habían acudido con objeto de reanudar el trabajo, no habían sido admitidos más de ciento.

El Sr. Antequera comunicó anoche estos datos al alcalde.

Como resultado de dicha conferencia, el Sr. Aguilera ha dirigido una nueva comunicación a la Compañía de tranvías, estimulándolos para que admita a todo el personal que se presente, con lo cual se regularizará el servicio, que continúa sin normalizarse.

Las autoridades confían en que la comunicación surtirá efecto.

¿Dimisión de Grumieaux?

Dice La Correspondencia de España de anoche:

'Paraca que no reina el mejor acuerdo entre los elementos directivos de la Empresa general de tranvías de Madrid, y que a consecuencia de esto es posible que en breve plazo deje su cargo el actual director, M. Grumieaux.'

Reparto de socorros

En el Centro de los huelguistas continuó ayer el reparto de los socorros que les son enviados por las colectividades obreras. Los que se presentaron pasan de 600, que cobraron a dos pesetas.

Contestación de la Compañía

Dícese que la Compañía ha contestado al ministro de la Gobernación respecto a las bases de arreglo por aquél formuladas. Manifiesta la empresa, según varias referencias, que la huelga está ya solucionada por la presentación de los huelguistas al trabajo, los cuales son admitidos.

Respecto a lo futuro, diécese que la empresa expresa su opinión de que se forme un reglamento en que se consignen los derechos y obligaciones de la empresa y de los obreros.

Choqué

A las once y veinte de la noche, y por el paseo de la Florida, marchaba un coche de los que hacen servicio al Pardo, dentro del cual iban 11 personas.

Aules de llegar a la estación del Norte, fué alcanzado por el tranvía núm. 150. El topetezo fué terrible, quedando destruida la parte posterior del coche, que voló, resultando con contusiones tres de las personas que lo ocupaban, llamadas don Enrique y D. Diego Garote y D. Santos González.

El servicio de noche

Por fin ayer circularon ya varios coches por la noche en la línea del barrio de Salamanca.

Los argentinos en Sevilla

Recepción en el Ayuntamiento

Sevilla 5 (10 noche). - La recepción organizada en el Ayuntamiento en honor de la comisión del Ayuntamiento de Buenos Aires, ha resultado brillantísima.

La banda municipal tocó el himno argentino a la llegada de los comisionados, quienes fueron recibidos por el alcalde de Sevilla y todos los concejales.

En la sala capitular, el alcalde dirigió sentidas frases, saludando a los representantes del pueblo bonaerense y haciendo votos por la unión de la raza latina.

El Sr. Bullrich le contestó agradeciendo profundamente las muestras de simpatía de que ha sido objeto en toda España y está recibiendo ahora en Sevilla. - Fabra. Sevilla 5 (11'40 n.). - En el teatro de San Fernando se ha celebrado la función en honor de los argentinos.

El aspecto de la plates era brillantísimo. Al entrar los invitados en el palco, que está adornado con flores y escudos de Buenos Aires y Sevilla, el público en pie aplaudió con entusiasmo.

La orquesta tocó el himno argentino y la Marcha Real.

Acompañaba a los argentinos el alcalde de Sevilla.

La hija del Sr. Bullrich, después de despedir en Cádiz a su padre, regresará a París, donde reside.

NOTICIAS

Los picadores

En la reunión celebrada ayer en el Gobierno civil, se acordó que los matadores de toros de primera lleven tres picadores siempre que sean dos o más las corridas que se den en una plaza, percibiendo por su trabajo los dos primeros 50 duros cada uno y el tercero.

En las corridas sueltas podrán llevar los matadores dos picadores, y ambos percibirán 55 duros de sueldo.

La Asociación de picadores, dentro de las condiciones aceptadas por ambas partes, establecerá el sueldo gradual que deben percibir los piqueros que vayan con espadas de segunda y tercera categoría.

-Algabeño ha despedido a sus picadores Alvarez y Badilla, por el hecho de no haber querido ir a Barcelona a torear la corrida anunciada para ayer.

El descanso dominical

Los dependientes de comercio de Zaragoza se han reunido, constituyéndose en Asociación.

Tienen el propósito de pedir el descanso dominical.

Escalafón de gobernadores

La Gaceta publica hoy el escalafón de gobernadores, formado en cumplimiento de la real orden de 21 de Febrero de 1901.

Pablo Iglesias en Zaragoza

Pablo Iglesias ha dado una conferencia en el Centro obrero de Zaragoza, aconsejando la unión entre todos los trabajadores.

Ha dicho a éstos que no vayan a las huelgas si no se organizan bien. Se ha extendido en otras consideraciones, diciendo que pronto triunfará el partido socialista.

El marqués de Cayo del Rey

Ha llegado a Madrid nuestro estimado amigo el marqués de Cayo del Rey.

se cura usando las Pastillas antisépticas y balsámicas Morelló.

Champagne Codorniu. - Espumoso. - Cremat. - Extra. - Dry. - Agente, calle de Peligros, 14 y 16.

LICORERO, el mejor digestivo

El ferrocarril Central de Aragón

Telegrafías de Teruel, que ayer se empalmó la línea férrea, de la cual empezaron los trabajos al mismo tiempo en Teruel y en Daroca.

Reina gran entusiasmo en los pueblos de la ribera.

El Estómago Artificial

El Estómago Artificial sea la panacea universal, sería divagar; pero asegurar que es el mejor medicamento que existe para curar todas las afecciones del estómago é intestinos, empezando la mejoría a la primera toma, esto lo decimos por tener motivos fundados para ello.

Mordidos por un perro rabioso

Dicen de Sevilla que han ingresado en el hospital cuatro hermanos, que han sido mordidos por un perro rabioso en San Nicolás del Puerto.

Todos están graves.

El maestro Catalá

Dicen del Ferrol que a consecuencia de una rápida enfermedad ha fallecido el distinguido compositor de música maestro Catalá, que dirige la orquesta de la compañía de zarzuela de D. Pablo López en el teatro Jofre.

El maestro Catalá

El maestro Catalá había dirigido en Madrid varias compañías de ópera y zarzuela. También había sido director de orquesta en el teatro Real.

Propaganda anarquista

Los elementos libertarios de Cádiz, presididos por la escritora Soledad Blanco, iniciadora de la idea, trabajan con actividad para reunir medios económicos con que sufragar los gastos de un viaje de propaganda por España, de los apóstoles de la doctrina anarquista Kropotkin y Malatesta, y de algunos otros españoles.

Hundimiento en un teatro

Roma 5. - En el teatro Regio, de Emilia, debía verificarse una conferencia contradictoria entre clericales y anticlericales. A causa de la enorme multitud que llenaba el teatro, se hundió el proscenio, resultando muchos heridos.

Anarquistas presos

Un telegrama de Tuñá dice que la policía ha hecho prisioneros a los anarquistas Mesoglia, Rocca y Barbero, en el momento en que colocaban unos pasquines subversivos.

El bigote y los camareros

La Agrupación de camareros y cocineros, en la última junta general ordinaria por ella celebrada, ha acordado solicitar de los dueños de cafés, fondas y restaurantes que dejen en libertad a los camareros para usar bigote.

Sarasate

El eminente violinista Pablo Sarasate concurrirá, como todos los años, a la fiesta de San Fermín, en Pamplona.

Irá acompañado de Mme. Berthe Marx y del célebre crítico musical alemán Otto Neitzel, que piensa tomar parte en los conciertos que se celebran en Navarra, pues además de escritor es un excelente pianista.

Sarasate, desde Pamplona, se trasladará a Londres, pasando luego el verano en Biarritz.

Felicitación al ministro de Estado

La Sociedad Geográfica de Madrid ha

felicitado al ministro de Estado por su resolución de que, con motivo de la delimitación de nuestras posesiones en el Oeste de Africa, se haga un serio estudio de aquellos territorios.

Centro de Instrucción Comercial

Anoche se celebró en esta importante Sociedad una velada organizada por la clase de declamación de su sección artística.

Se pusieron en escena las obras El noveno mandamiento y Los asistentes, distinguiéndose notablemente las señoritas Gálvez, Atienza y Martínez, y los Sres. Jiménez, Pabillonos, Olatie, González, Portillo, Reigón y Salazar.

Trata de blancas

En una casa de inocenio de la travesía de las Beatas fué detenida ayer una joven de dieciocho años, que había sido ven-

didada a la dueña de la habitación en 25 pesetas.

La vendedora no pudo ser detenida por no hallarse allí.

El hecho fué puesto en conocimiento del juez de guardia.

Ajustes terminados

La comisión liquidadora del primer batallón del regimiento infantería de Navarra, núm. 25, con residencia en Barcelona, ha terminado los ajustes que tenía pendientes de individuos procedentes del disuelto batallón provincial de Baleares.

En la misma oficina existen cerca de 200 ajustes de los terminados en 15 de Julio del año anterior.

Los interesados pueden reclamar sus alcances por instancia dirigida al comandante jefe de dicha comisión.

EDICION DE LA NOCHE

FIRMA DE LA REINA

Hoy han despachado con S. M. la Reina los ministros de Estado y Gracia y Justicia.

El marqués de Teverga ha puesto a la firma varios decretos concediendo indultos, entre los que figura el de Francisco de Sales Cambreño, condenado a cadena perpetua y que ha cumplido los treinta años de prisión, para el indulto reglamentario. El duque de Almodóvar no llevó firma. Dió cuenta a la Reina de varias cartas de soberanos.

Extinción de la langosta

Villanueva de la Serena 6. - A la una de la tarde de ayer llegaron a esta ciudad el gobernador civil é ingenieros agrónomos de la provincia, siendo recibidos con entusiasmo por el Ayuntamiento, las autoridades locales y numerosa concurrencia. Inmediatamente salieron a los campos invadidos de langosta, donde el Sr. Gomar, empleando sus coches insecticidas, hizo trabajos de extinción con resultados completamente satisfactorios.

Tanto el dictamen del gobernador como el de los ingenieros es favorable a dichas experiencias, que nada han dejado que desear, a pesar de la lluvia torrencial que ha caído durante todo el día.

El gobernador ha salido para Castuera.

Los estudiantes de Canarias

Las Palmas (Gran Canaria) 5. - Recibido el 6. - Se ha celebrado hoy en esta ciudad un meeting para protestar contra el real decreto del ministerio de Instrucción pública, referente a la forma en que deben verificarse los exámenes de prueba de curso.

Los discursos pronunciados han sido breves, limitándose los oradores a poner de manifiesto los perjuicios que el citado decreto causa a los estudiantes de esta isla. - Fabra.

HUELGAS

Los tranvías de Barcelona

Barcelona 6 (14'35). Sigue la huelga de tranvías sin solución.

El tranvía de Badalona hace servicio protegido por fuerzas de caballería de Treví y Montesa, Guardia civil y policía.

Han comenzado las maniobras militares de los regimientos de Infantería de Albuera y Navarra, al mando del general Soler.

En Villafraanca del Panadés se halla concentrado el regimiento de dragones de Santiago, y por esta circunstancia se ha suspendido la anunciada revista de caballería. - Mencheta.

Coche apedreado. - Anuncio de la empresa.

Barcelona 5 (3'47 t). En la plaza de San Martín, al pasar el tranvía de Badalona, ha sido apedreado por un grupo de mujeres. La presencia de fuerzas de la Guardia civil impidió que los sucesos adquirieran gravedad.

La Compañía anónima de tranvías ha enviado un comunicado a la prensa, manifestando que tenía conocimiento hace tiempo de que algunos cobradores se defraudaban; pero no pudiendo comprobarlo en definitiva, para evitar la huelga se abstuvo de despedir a nadie.

Añade que cuantos empleados honrados quieren ingresar nuevamente, serán admitidos en las mismas condiciones que antes. - Mencheta.

En el extranjero

Despedida de obreros

Paris 6. - Muchos grandes industriales de Alemania han despedido a sus obreros que hicieron fiesta el 1.º de Mayo. Sólo en Berlín ascienden a 7 500 los individuos que por esta causa se han quedado sin trabajo.

Huelga en Génova

Génova 6. - A consecuencia de discordia respecto a las horas de trabajo se ha declarado la huelga general en esta puerto, excepto en la escuela de San Bagnio.

Vuelta al trabajo

Paris 6. - Comunican de Montceau-les-Mines que el trabajo se ha reanudado hoy, conforme al acuerdo último.

A las seis de la mañana bajó a la mina el primer contingente de obreros, ningún incidente.

Desde anoche se habían encendido los fuegos de los hornos a las minas numerosos caballos para el acarreo de mineral. - Fabra.

M. GRUMIEAUX

Según noticias que consideramos de buen origen, carece en absoluto de fundamento el rumor publicado respecto a la dimisión del director general de tranvías, Sr. Grumieaux.

El alcalde y los tranvías

Nueva comunicación a las empresas El Sr. Aguilera ha dirigido hoy otra comunicación a las empresas de tranvías, en la que después de reiterar sus manifestaciones anteriores respecto a regularización del servicio, las excita a que, deponiendo toda intemperancia, admitan a los empleados antiguos que se presentan a prestar servicio en las mismas condiciones de antes.

Termina recordando que el municipio ha tolerado a las empresas deficiencias, que es preciso corregir, y por consiguiente, que

éstas a su vez deben tener presente que, además del estricto derecho y las satisfacciones de amor propio, tienen deberes de índole moral y social, que no deben desatender.

Conato de coacción</

Los ordenanzas de Telégrafos

Una comisión de ordenanzas de Telégrafos ha visitado esta tarde al ministro de la Gobernación...

Denuncia

D. Eduardo Díaz, dueño de la casa número 9 de la calle de Tudescos, ha denunciado a la portera de la misma...

Vapores correos

Habana 6.—Ha salido de este puerto para Veracruz el vapor Alfonso XII...

Nueva York 6.—Ha salido de este puerto para Cádiz el vapor Buenos Aires...

TRIUNFO DE SOROLLA

Esta tarde se ha verificado la votación de la mesa de honor. Los votantes han sido 136...

Sorolla, 112. Moreno Carbonero, 9. Rusiñel, 2. Viniegra, 2. Benlure, 1.

Papeletas en blanco, 10. Casi todos los artistas que han votado a Sorolla lo han hecho firmando la papeleta.

El resultado fué acogido con grandes aplausos y vivas a Sorolla.

Sin tiempo para más, nos complacemos en declarar que esta votación honra a los artistas, y especialmente al elemento joven...

Balance del día

Come ya se aproxima el momento de las elecciones, se sienten bastante los últimos esfuerzos que todo el mundo hace para el logro de sus propósitos.

Este ruido se percibe hoy con más claridad que los días anteriores, porque las huelgas en trámite se van debilitando...

Las otras impresiones de Barcelona con motivo de la algarada después de los juegos florales de ayer, las pondrían a otra luz los corresponsales si advirtieran que se dieron en las Ramblas gritos de un carácter que no se puede tolerar.

Vemos en varios periódicos la noticia de que continuará en la embajada de Berlín, a pesar de lo que se había dicho, el Sr. Ruata; y por tanto, que la combinación anunciada se reducirá a nombrar embajadores en el Quirinal y en San Petersburgo...

Sin duda para dar amenidad a sus cartas, uno de los corresponsales del

Diario de Barcelona dice «que al señor Sagasta es imposible verle, y que no es fácil sostener con él una conversación arriba de diez minutos»...

En la reunión esta tarde celebrada por la Junta de la estatua de D. Alfonso XII, se tomaron varios acuerdos relativos al fomento de la suscripción.

También se acordó recordar por medio de la prensa que el día 31 del mes corriente termina el plazo del concurso abierto para la presentación de proyectos.

Entre otras distinguidas personas, esta tarde han conferenciado con el Sr. Sagasta, los señores marqués de Polavieja y Romero Robledo.

Los duques de Orleans han concurrido esta tarde a la corrida de toros, y también la ha presenciado en otro palco la princesa Luisa...

Los colibrís que trabajan en Parish han estado esta tarde en Palacio con sus coches y jacas, y además han hecho algunos ejercicios gimnásticos.

Esta noche habrá en Palacio una comida a que concurrirán la condesa de París, sus hijas y los duques de Orleans. Y después habrá sesión musical por el maestro Arbós.

La condesa de París ha estado esta mañana en El Escorial.

Probablemente saldrá mañana para El Ferrol, en cuya Escuela naval es alumno el duque de Montpensier.

Los duques de Orleans saldrán a su vez para Barcelona, donde se embarcarán en su yate con rumbo a Italia.

PUNTILLAS BORDADAS

Géneros de punto, cintas, sedas, hilos, algodones y otros muchos artículos. Buenos surtidos y precios baratos.

Almacén, Ponteijos, 1 bis

La temperatura

El termómetro del Sr. Aramburo, calle del Príncipe, 19, marcaba lo siguiente: A las ocho de la mañana, 10° sobre 0. A las doce de la tarde, 19° sobre 0. A las cuatro, 15° sobre 0. La máxima fué de 21° sobre 0. La mínima de 8° sobre 0. El barómetro marca 707.—Lluvia.

LA BOLSA

COTIZACIÓN OFICIAL DEL 6 DE MAYO DE 1901 COMPARADA CON LA DEL DIA ANTERIOR Últimos precios

Table with columns: Día 4, Día 6, Diferen. Rows include interior, exterior, amortizable, and various securities like Renta, Obligaciones, and Tabacos.

Después de la Bolsa

Gierra.—4 por 100 interior fin mes, 72'35 dinero.—Barcelona, fin mes, 72'37.—Paris, 4 por 100 exterior, 73'00.

Bolsa de Barcelona Barcelona 6 (16'35 tarde). Interior, 4 por 100, 72'36.—Exterior, 4 por 100, 00'00.—Amortizable nuevo, 93'55.—Amortizable viejo, 00'00.—Cubas viejas, 83'20.—Nuevas, 71'87.—Filipinas, 00'00.—Colonial, 000'00.—Nortes, 00'00.—Alicantes, 80'25.—Francias, 54'66.—Orense, 23'15.—Arnds.

(De la Agencia Fabra) Paris 6.—Apertura de la Bolsa de hoy: Exterior español, 72'97.—3 por 100 francés, 101'90. Londres 6.—Exterior español, 72'37.

Jarabe de Heroína del Dr. Madariaga Según testimonio de muchos señores médicos de Madrid y de provincias que lo han experimentado y lo recetan, el Jarabe benzo-cinámico con Heroína del doctor Madariaga, en cuya preparación se utilizan los más recientes descubrimientos de la ciencia...

NOTICIAS TEATRALES

Ruiz de Arana El actor Ruíz de Arana y su hijo, que navegaban con rumbo a América, han tenido que desembarcar en Canarias e interrumpir su viaje por el mal estado de su salud.

Romeo La compañía Prado-Chicote, que con tan gran éxito actúa en este teatro, se trasladó al elegante teatro Moderno, para verificar allí la temporada de primavera.

Fregoli Fregoli, completamente restablecido de la enfermedad que le puso a la muerte, está ya en España.

Escalafón especial de gobernadores definitivamente formado en cumplimiento de la real orden de 21 de Febrero de 1901.

Guerra Reales órdenes resolviendo instancias presentadas, solicitando la devolución de depósitos constituidos para la redención del servicio militar.

Hacienda Real orden disponiendo se habilite el sitio Península del Gato (Huelva) para el desembarque de efectos, enseres y víveres que necesite la almadraza de El Terrón.

Instrucción pública Real orden dando las gracias al señor conde de Casa Valencia por el donativo de

LA "GACETA"

La de hoy publica las siguientes disposiciones: Presidencia, Escalafón especial de gobernadores, Guerra, Hacienda, Instrucción pública.

49 ejemplares de su obra Recuerdos de la juventud con destino a Bibliotecas públicas.

Otra disponiendo se adquirieran 60 ejemplares de la obra Topografía fotográfica, cuyos autores son D. Ciriacó Iriarte y don Leandro Navarro.

Agricultura Real orden dictando reglas para cumplir el dispuesto en el real decreto de 12 del corriente sobre registros de aprovechamientos de aguas públicas.

CHARADA Primera tres, animal; en los barcos dos primera, y es una cara ideal la de mi una dos tercera.

L. FERNÁNDEZ RODRÍGUEZ. (La solución mañana) Solución a la charada anterior ME NOS PRE CIO

CULTOS Santo de mañana.—San Estanislao, Obispo; Santos Juvenal y Augusto, mártires y San Benedicto III, Papa.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de Santa Bárbara, donde continúa el triduo que celebra la Hermandad de la Oración Nacional por la Unidad Católica Española...

Mes de María Continúan celebrándose los ejercicios del Mes de María en San Ginés, Perpetuo Socorro, Nuestra Señora del Buen Consejo, Concepción, Santa Bárbara, el Salvador y San Luis Gonzaga...

Funciones para mañana COMEDIA.—A las 9.—La tómbola.—El paraíso de Maometo.

ZANZUELA.—Día de moda.—A las 8 3/4.—Campanero y sacristán.—A las 9 3/4.—Comediantes y toreros.—A las 10 3/4.—A las 11.—El juicio oral.—A las 12.—La barcarola.

NOVEDADES.—A las 8 3/4.—Electra. ROMEO.—(Compañía Prado-Chicote).—A las 8 1/2.—La Czarina.—A las 9 3/4.—Tierra por medio.—A las 10 3/4.—La Marijuana.—A las 12.—El tío de Alcalá.

GRAN CIRCO DE PARISH.—A las 9.—5.ª soirée de high-life.—Rendez vous de l'aristocratie de Madrid.—Programa selecto.—El gigante Wilkins, los enanos Colibrís y todos los nuevos artistas de la compañía internacional.

GRAN CIRCO DE COLÓN.—A las 9.—Notable espectáculo por la compañía que dirige don Miguel R. de Alegria.—Gran éxito: 5.ª representación de la pantomima de gran espectáculo Les boers, en la que toman parte 300 personas.—En el resto del programa tomarán parte todos los artistas de la compañía.

Entrada general con impuesto, 50 céntimos. IMPRENTA DE EL CORREO

el laird de pronto—que ese hombre sea haya rodado a ambas? Stephen vaciló de nuevo. —Así lo creo, señor,—respondió él segunda vez. Angus frunció las cejas. —¿Y sabéis cómo se llama ese hombre, señor? Stephen hizo una señal afirmativa. El laird, que se había levantado, dió un paso atrás y le dirigió una mirada de desprecio. —Mac-Nab era un abogado—dijo él como si hablase consigo mismo;—pero tenía un corazón valeroso... ¿Cómo es que su hijo es un cobarde? Y como Stephen quisiera contestar, le cerró la boca con un gesto. —Había dos jóvenes al cuidado de vuestra madre, señor—prosiguió él con voz indignada—estas dos jóvenes, que una de ellas era vuestra prometida, han sido robadas. ¿Vos sabéis el nombre del raptor y estáis tranquilo junto a mí... —¿Tío—exclamó Stephen—vos no sabéis... —¿Qué puedo saber yo?... Per más que os mire, no veo que tengáis ninguna herida... No os habéis atrevido a tomar venganza del ultraje... —Señor—interrumpió Stephen con autoridad—antes de que veáis sobre mí a ciegos el desprecio y el insulto, es menester que me oigais. ¿A quién falta ese valor común que consiste en tomar una espada y en jugar la vida a la suerte de un duelo? En cuanto a un asesinato sin combate, como habéis dicho muy bien, mi padre tenía un corazón valeroso y yo pretendo marchar sobre sus huellas... Creedme; en Londres y contra ciertos hombres, el hierro es un arma impotente a la que sólo se puede acudir en causa desesperada y cuando han fallado todos los otros medios... He ensayado luchar,

pero yo soy débil y ese hombre es fuerte. No, no; puedo aseguraros por mi honor que no es el valor lo que me ha faltado; pero ¿qué camino queda que tomar? ¿qué magistrado ha de acoger una acusación vaga, desnuda de pruebas, intentada por un obscuro físico contra el señor más opulento de los tres reinos? Os causa compasión Mac-Farlane, y pensáis que la espada vale más que los tribunales. Pues bien, yo también, ya que es preciso decirlo, he pensado en la espada; he ido con el corazón lleno de cólera a llamar a las puertas del palacio de este hombre. Me han negado la entrada. Le esperé sentado sobre el escalón de la puerta, y no vino. Le dirigí un billete de desafío, y no he tenido contestación. —¿Es acaso un príncipe?—murmuró el laird. —Más quisiera que fuese un príncipe—respondió Stephen. —¿Pero quién es, por fin?—exclamó el laird admirado—¿cuál es su nombre? Mac-Nab, antes de responder, fijó sobre su tío una mirada penetrante y escrutadora; después, sin separar de él la vista, pronunció el nombre del marqués de Río Santo. —El rostro de Angus se puso lívido; sus ojos se hundieron, sus labios se removieron convulsivamente sin articular ningún sonido. Stephen respiró largamente. El golpe estaba dado, y él sabía ya lo que quería saber. —Así que escuchó con avidez, pero sin manifestar la menor admiración, las palabras que el laird dejó escapar en su turbación. —Acababa él de tocar, no por casualidad, sino por consecuencia de la táctica que había usado de sangre fría, el punto donde conculan y se referían sus sospechas. El velo medio descorrido que se interpo-

cuando les preguntaba por mis hijas que ellos habían vendido. También a mí me tocaba reirme a mí vez, y la luna se reía conmigo, sobrino. ¡Ah! y la luna hacía reír sus bocas, que ya no respiraban... Y tuve miedo, porque estaba entre dos condenados. Angus temblaba, y Mac-Nab lo oía sumamente afectado con tan extraño relato, y siempre con la esperanza de oír alguna repentina revelación: el laird prosiguió: —¿Porque están condenados, condenados los dos! y en un rincón del cuarto, en donde no daba la luna, veía yo dilatarse y enrojecerse las encendidas pupilas de Satanás. Yo que estoy en el infierno, sobrino mío, tengo miedo al diablo. Sé que me espera, y los sueños me lo muestran muchas veces cerniéndose encima de mi cama. Levanté la trampa por donde habían echado a Ana y Clary a la lancha. Me ardía la cabeza... y vi... ¿sería la calentura, Mac-Nab?... vi los brazos de los cadáveres que se alargaban y me cogían... y Satanás dió un grito en la obscuridad, y los tres caímos al río. El río centelleaba, la luna figuraba en él millares de luces, que se movían alrededor de mí y me trastornaban la cabeza: yo nadaba cuanto podía, pero Gruff nadaba también y la arpa lo mismo, y me hallaba entre los dos, y me tocaban sus helados cuerpos... ¡Oh! había además otros cadáveres entre las luces del río... Ana y Clary estaban a flor de agua, abrazadas y cubiertas con velos blancos... Y Mac-Nab, tu padre, sobrino, cuyo corazón manaba sangre y enrojecía el agua... Y Fergus, mi otro hermano, con su hermano negro alrededor de su pálida frente... y otros además en la extensión de la vista... Por todas partes cadáveres queridos y brillando las luces en torno de ellos... Y yo nadaba esperando huir

de ellos, pero ¡imposible!... Si cerraba los ojos para no ver, sentía sobre mi brazo los de los muertos y sus cuerpos junto al mío... Si me paraba, se paraban ellos, fijando en mí sus órbitas, en que no había ojos... La frente del laird estaba inundada de un copioso sudor, y su respiración tan sumamente fatigada, que siguió diciendo con voz todavía más baja: —¡No era la calentura! ¡Oh! no, sobrino... todo esto lo he visto yo... y sufría mucho... la sangre del corazón de Fergus enrojecía el agua en derredor mío... y había sangre por todas partes... sangre roja... un mar de sangre... ¡Piedad, piedad, Fergus, hermano mío! Y cayó de rodillas. XXI Mac-Nab Al cabo de un rato de penosa ansiedad dejó caer el laird su cabeza con abatimiento, y fijando en Stephen sus pasmados ojos, añadió bruscamente: —Y después... oye lo que sucedió, sobrino... El demonio cubrió la luna con un crespon negro, y desaparecieron de mi vista la sangre y las luces... y no pude ver ya más que las pálidas formas de los cadáveres sumergidos en agua negra... Quise seguir nadando; pero se arrojaron sobre mí los condenados, y mis brazos y piernas se quedaron como de piedra con su helada presión, y se cerró sobre mí el agua... Yo hubiera querido morir; pero los marineros del Támesis me sacaron a la orilla... ¿Para qué, sobrino mío?... ¡Por que debo matar a Fergus, a mi hermano Fergus, a quien tanto amo! —¿Y por qué queréis matar a vuestro hermano Fergus?—le preguntó Stephen con mucha dulzura. —¿Por qué quiero matar a Fergus?—

153

MUEBLES EBANISTERIA Y TAPICERIA CONSTRUCCION ELEGANTE de toda clase de muebles.—Especialidad en juegos de alcaoba, comedores, despachos, gabinetes y colgadur...

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS



GARANTIAS Capital social efectivo... Pesetas 12.000.000 Primas y reservas... 43.398.519 TOTAL... 55.398.519

32 AÑOS DE EXISTENCIA Seguros contra incendios Seguros sobre la vida En esta gran Compañía nacional aseguro contra los riesgos de incendio...

SANATORIO DEL PILAR Para enfermedades nerviosas y mentales. Establecimiento de primer orden. Pilar, 25, Guindalera, Madrid. Fonos de 1, 8 y 12 pías.

El Jarabe Pagliano INVENTADO EN 1899 por el Prof. Girolamo Pagliano, fundador de la casa, via Pandolfini, 18.—FLORENCIA. Es el mejor Depurativo y refrescante de la sangre...

Ibarra y compañía SEVILLA Línea regular de vapores entre BILBAO, SEVILLA, MARSELLA y puertos intermedios DOS SALIDAS SEMANALES de los puertos comprendidos entre Bilbao y Marsella...



INHALADOR "SOMMA"

Es desconsoladora la estadística que en los grandes centros de población ofrecen las enfermedades pulmonares. El género de vida, el aire viciado y la falta de higiene...

LIBROS DE AGRICULTURA Y GANADERIA

Obras últimamente publicadas: El cultivo del tabaco en España, por D. J. M. Priego, Ingeniero agrónomo. Precio, 2 pesetas y 250 certificado. La remolacha azucarera. Su cultivo y explotación en España, por el Dr. Llorente...

LA ROSARIO El Rey del Tocador

Gran fábrica de JABONES comunes y finos perfumados Especialidad en aguas de tocador KAWANGA, DIVINA, FLORIDA, BRISA, DE LA MONTANA, extractos superfinos para el pañuelo, y en toda clase de perfumería.

MILAGRO O MARAVILLA DICEN LOS DOCTORES ES LA THERMO-SABINA-CAMACHO Medicamento preciso y único que cura en el acto toda clase de dolor, sea cualquiera su origen e intensidad.

GELLÉ FRÈRES, INVENTORES Paris, 35, rue d'Argout EXPOSICION DE 1875—MEDALLA DE ORO NIGRITINE VEGETAL Tintura para los Cabellos y la Barba

ACEITE DE HIGADO DE BACALAO DE HOGG Este aceite, extraído de los hígados frescos de bacalao recientemente pescados es natural y absolutamente puro...

CAMISAS y corbatas última novedad.—F. GELY Alcalá, 45, Sucursal

ANUNCIOS Reclamos y noticias para los periódicos de Madrid, provincias y extranjero, se reciben en la Sociedad General de Anuncios de España, calle de Alcalá, 6 y 8, entr.

Agua Léchelle. HEMOSTATICA.—Se receta contra los tijos, el clorosis, la anemia, el apocamiento, las enfermedades del pecho y de los intestinos...

VICHY (FRANCIA) Exista el nombre de la Fuente en el título y en la etiqueta. CELESTINS GOTA, Anémica, Diabética, GRANDE GRILLE Hígado HORTAL.—Estómago

exclamó el laird, admirado de que le hiciese tal pregunta:—¿y eres tú, Mac-Nab, quien me pregunta por qué quiero matar a mi hermano Fergus? ¡Con que a tí no te habla la voz de los sueños, sobrino? Nunca has visto a tu padre entre las visiones de la noche?

¿Quién ha pronunciado el nombre de O-Breane? Es más que hombre... es casi un Dios. ¡Maldito sea el que lo detenga en su carrera! ¡Escuchad! la voz de los sueños habla... ¡Escuchad! el maldito será tú, Angus! ¡Será tu sangre... tu sangre y tu carne!

las recientes palabras de Angus venían a confirmar sospechas que iban más allá de las casi revelaciones del laird, pues que atacaban la persona del marqués de Rio Santo. Stephen volvió a empezar su interrogatorio; pero sabiendo por experiencia que una pregunta directa pasaría, ciertamente por encima de la conmovida inteligencia de su tío...

—¡Ah, señor!—repuso Stephen,—no estamos ahora para discutir los preliminares del matrimonio. Clary es una muchacha amable y noble. Su corazón tiene secretos que los acontecimientos no me han dado tiempo de penetrar. Pero volvamos al triste asunto que debe ocupar toda nuestra atención. Vuestras hijas viven; hay dentro de mí una cosa que me lo está diciendo. Estoy seguro de eso.

—¡Valor, Mac-Farlane, valor!—repuso Stephen aprovechándose de aquel buen movimiento de emoción; ya sé otra cosa aún, yo sé que existían entre Clary y un hombre poderoso lazos misteriosos. —¡Lazos misteriosos!—repitió el laird admirado.